CORK:

Cork (Corcaigh o "Marisma", en irlandés) es la segunda ciudad más importante de la República de Irlanda sólo superada en tamaño por Dublín.

Es la capital del condado de Cork, se encuentra en la provincia de Munster y posee un importante puerto marítimo. El río Lee atraviesa la ciudad y justo antes de entrar al casco urbano se divide en dos caudales que separan la ciudad en tres partes, donde la central corresponde al centro histórico. En 2006 su población era de 119.143 habitantes.

Clima

El clima de Cork es bastante agradable con veranos frescos e inviernos moderados. Su temperatura media durante el invierno es de 9 °C y 20 °C los meses más cálidos del verano La temperatura más alta registrada en Cork fue de 29º C; la más baja, de -9º C.

Orígenes

Cork tiene su origen en un establecimiento monástico fundado cerca de St Finbar en el s. VI. En el s. XII este establecimiento fue asumido por el control de los colonos Anglonormandos. La carta de la ciudad de Cork fue concedida por el rey Juan de Inglaterra en 1185. A lo largo de los siglos, Cork fue reconstruida a causa de los ataques vikingos encontrándose, en su momento, totalmente amurallada.

El título del alcalde de Cork fue establecido por la carta real en 1318 y cambiado al de señor alcalde en 1900.

La Edad Media

El gobierno municipal de Cork fue dominado por cerca de 12 ó 15 familias que comerciaban con Europa continental principalmente en la exportación de lanas, sal, hierro y vino. De estas familias, solamente la familia de Ronayne era de origen irlandés gaélico.

Una descripción de Cork escrita en 1577 habla de la ciudad como, “la cuarta ciudad de Irlanda”, “donde confían en cada hora y no en el país que colinda” y “se casan solamente entre ciudadanos, hasta tal punto llega la afinidad”.

La población medieval de Cork era cerca de 2000 personas aunque sufrió una recesión severa en 1349 cuando casi la mitad de los ciudadanos murieron de peste bubónica cuando la muerte negra llegó a la ciudad.

En 1491 jugó parte importante de las guerras de las rosas cuando Perkin Warbeck un pretendiente al trono inglés, aterrizó en la ciudad intentado reclutar la ayuda para derrotar a Enrique VII de Inglaterra. El alcalde de Cork y varios ciudadanos importantes fueron con Warbeck a Inglaterra pero cuando la rebelión cayó todos fueron capturados y ejecutados. El apodo de Cork es la “ciudad rebelde” por estos acontecimientos.

Siglo XVIII

A principios del siglo XVIII algunos protestantes franceses llegaron a Cork huyendo de la persecución religiosa del rey Luis XIV de Francia. Muchos edificios fueron erigidos en Cork en el siglo XVIII, como en Dublín, mucha de la arquitectura medieval de Cork fue sustituida por los edificios georgianos neoclásicos. Los ejemplos de esto incluyen, la iglesia de Cristo (1720-26), la St Anne's Shandon (1722-26) y la Custom House (1724). Durante el siglo XVIII, el comercio en el puerto de Cork se amplió considerablemente, los comerciantes de Cork exportaron grandes cantidades de mantequilla y de carne de vaca a Gran Bretaña, el resto de Europa y Norteamérica.

Lugares de interés

La ciudad de Cork presume en general de buena arquitectura, capaz de rivalizar con Dublín y Belfast. La calle principal, St Patrick Street, fue remodelada a partir de 2004. Al ser la principal calle comercial, ostenta destacados edificios a lo largo de su ancha avenida (gran parte de la cual es peatonal). La adyacente Grand Parade es una avenida con líneas de árboles, en la que están la mayoría de las oficinas e instituciones financieras. El antiguo centro financiero es el South Mall, con varios bancos cuyo interior es del siglo XIX y que merece la pena visitar, en especial el Allied Irish Bank que antiguamente fue de cambio. Muchos de los edificios de la ciudad son de estilo Georgiano, aunque la moderna torre del County Hall es el edificio más alto de Irlanda. Cruzando el río está el edificio más grande de Irlanda, el Hospital Mental, construido en la época victoriana, que ha sido renovado y convertido en un complejo residencial.

El edificio más famoso de Cork es la torre de la Iglesia de Shandon, que domina el lado norte de la ciudad. Las caras norte y este están hechas de arenisca roja, y las este y sur con piedra caliza blanca, predominante en la región. El reloj de la torre es conocido como el Mentiroso de las Cuatro Caras (The Tour-faced Liar), ya que desde la base del edificio cada reloj parece mostrar una hora diferente. Shandon está abierta al público, que puede tocar las campanas.

El Ayuntamiento, otro espléndido edificio de piedra caliza, sustituye el antiguo, destruido por fuerzas británicas el 11 de diciembre de 1920 durante la Guerra de Independencia en un suceso conocido como “la Quema de Cork”. El coste de este nuevo edificio fue asumido por el Gobierno Británico en 1930 como gesto de reconciliación.

Hay dos catedrales en la ciudad: la Catedral Católico-Romana, St Mary's Cathedral (conocida comúnmente como la Catedral del Norte) y la Catedral de la Iglesia de Irlanda, St Finbarre' Cathedral.

La moderna Casa de la Ópera de Cork es una de los poco locales de este tipo que existen en Irlanda.

El Parque Fitzgerald, al oeste de la ciudad, merece una visita – como los jardines de la Universidad, a través de los cuales pasa el río Lee.

El Mercado Inglés, accesible desde Grand Parade, Patrick Street, Oliver Plunkett Street y Princes Street, es un mercado cubierto de pescado, fruta, carne, especias y exquisiteces. Los orígenes del mercado pueden establecerse en 1610, pero el edificio actual data de 1786.

La European walking route E8, que cruza el continente, empieza en Cork y finaliza 4700 km más adelante en Estambul, Turquía.

Las cercanías también ofrecen muchas posibilidades por los turistas. Blarney Castle es una de las más notables y famosas atracciones ya que es famoso por su roca. Según la leyenda, si besas la roca, esta te dará elocuencia.

A 2 km del centro de la ciudad, se encuentra Blackrock Castle Observatory, un castillo del siglo XVI situado a orillas del rio Lee que alberga un observatorio de astronomía en lo alto de su torre principal. Cuenta con una exposición interactiva de ciencia galardonada en multitud de ocasiones y realiza periódicamente charlas sobre astronomía y talleres.

La vida cultural de Cork es palpitante. Música, teatro, danza y cine juegan un importante rol en la vida de la ciudad. La Escuela de Música de Cork y el Crawford College de Arte y Diseño proporcionan constantemente un soplo de aire fresco, así como los numerosos grupos de teatro de la Universidad. Los más destacados son: Corcadorca Theatre Company, donde empezó Cillian Murphy; Cork Film Festival, el mayor patrocinador de cortos; The Institute for Choreography and Dance, un recurso para la danza contemporánea; el Triskel Arts Centre; Cork Jazz Festival; el Cork Academy of Dramatic Art (CADA). El Everyman Palace Theatre y el Granary Theatre albergan gran número de dramas teatrales a lo largo del año.

Cork ha ganado diversidad cultural a lo largo de muchos años, con inmigrantes de todo el mundo, especialmente de Polonia, Lituania, Letonia y varios países africanos. Esto se refleja en el reciente crecimiento de restaurantes y tiendas multi-culturales, incluyendo la tasa estándar de restaurantes chinos y tailandeses, y más recientemente pastelerías francesas, restaurantes hindúes, y kebabs de Oriente Medio. Aunque en Cork hubo una significativa inmigración de judíos procedentes de Lituania y Rusia a finales del siglo XIX, y a pesar de que ciudadanos judíos como Gerald Goldberg (varias veces Lord Mayor), David Marcus (escritor) y Louis Marcus (realizador de documentales) tuvieron un papel importante en el Cork del siglo XX, la comunidad judía es actualmente casi inexistente, pero todavía permanecen el Barrio Judío y la sinagoga.

Actualmente se han producido aumentos en la infraestructura de la Casa de la Ópera y de la Galería de Arte Municipal Crawford. La nueva galería Lewis Glucksman, abierta el otoño de 2004 en la Universidad, fue nominada para el prestigioso Premio Stirling en Reino Unido. También está a punto de construirse una nueva Escuela de Música.

Cork fue Capital Europea de Cultura en 2005. Uno de los proyectos clave fue el Cork Caucus. En 2005, una red sin cables de Smart Telecom fue instalada para convertir el centro de la ciudad en uno de los primeros en Europa con una red Wi-Fi de alta velocidad.

Hay rivalidad entre Cork y Dublín, parecida a la que hay entre Madrid y Barcelona, pero los habitantes de Cork se ven a sí mismos como diferentes al resto de Irlanda, y se autodenominan “rebeldes”. Esto de manifiesta en que se refieren a la región como La República Popular de Cork (sin conexión con el Comunismo). Los ciudadanos de la Verdadera Capital llevan camisetas y otras prendas con La República Popular de Cork impresa en varios idiomas como inglés, irlandés, polaco e italiano. La bandera bicolor de Cork ondea en edificios públicos y civiles (incluido el Palacio de Justicia, la estación de autobús y la estación de tren). A menudo ondea acompañada de la bandera tricolor irlandesa, pero a veces está sola.

Tradiciones

La ciudad tiene una gran cantidad de tradiciones locales en gastronomía y costumbres, algunas compartidas con otras zonas de Irlanda, pero algunas específicamente locales. Las comidas tradicionales más famosas de Cork son Crubeens y Tripe and Drisheen.

Otras tradiciones incluyen la celebración (actualmente suspendida) que marca el regreso de la carne a la mesa al final de la Cuaresma. Festejado a principios del siglo XIX, y denominado “Whipping The Herring” (Azotando al arenque), este rito consistía en el paseo a través de las calles hacia el río Lee de un carnicero local mientras azotaba un arenque con un látigo. Seguido de los ciudadanos, una vez que llegaba al río tiraba el arenque al agua, cogía una pierna de cordero adornada con cintas y volvía a su tienda. Allí distribuía trozos de carne a los animados espectadores.

